
ΘΕΜΑ 4 

4.1  Οι  οργανισμοί  που  αναπαράγονται  αμφιγονικά,  μέσω  της  μείωσης  παράγουν

γαμέτες, δηλαδή εξειδικευμένα αναπαραγωγικά κύτταρα, που έχουν πάρει,  από κάθε

ζεύγος ομόλογων χρωμοσωμάτων, υποχρεωτικά τη μία χρωματίδα, η οποία με το τέλος

της μείωσης αντιστοιχεί σε ένα χρωμόσωμα.

α.  Να εξηγήσετε τον  όρο “ομόλογα χρωμοσώματα” (μονάδες 4)  και  να αναφέρετε  δύο

περιπτώσεις  κυττάρων  του  ανθρώπου  που  δεν  διαθέτουν  ομόλογα  χρωμοσώματα

(μονάδες 2).

β. Να αναφέρετε την ποσότητα DNA του πυρήνα (γονιδίωμα) που αναμένεται να βρούμε

σε  έναν  φυσιολογικό  αρσενικό  και  θηλυκό  γαμέτη  του  ανθρώπου  (μονάδες  2)  και  να

εξηγήσετε αν η ποσότητα του γονιδιώματος που περιέχεται σε έναν θηλυκό γαμέτη μπορεί

να είναι διαφορετική από αυτήν ενός αρσενικού γαμέτη (μονάδες 4).

 Μονάδες 12

4.2 Η μεσογειακή αναιμία ή θαλασσαιμία είναι μια ασθένεια που εμφανίζεται κυρίως

στη  γεωγραφική  περιοχή  της  Μεσογείου  και  είναι  αποτέλεσμα  της  μειωμένης

παραγωγής  των  φυσιολογικών  σφαιρινών  της  αιμοσφαιρίνης,  κάτι  που  ελέγχεται

γενετικά  με  αυτοσωμικό  υπολειπόμενο  τρόπο.  Από  τις  δύο  βασικές  μορφές  της

ασθένειας (α και β) η β-μεσογειακή αναιμία αποτελεί τη συχνότερη μορφή στη χώρα μας

και εμφανίζεται είτε σε ομόζυγη μορφή, με το όνομα β-μεσογειακή αναιμία ή νόσος του

Cooley, είτε σε ετερόζυγη μορφή, με το όνομα “στίγμα”. Σε ένα ζευγάρι ο άντρας είναι

γνωστό ότι έχει “στίγμα”, ενώ η γυναίκα με πρόσφατες εξετάσεις αίματος αποδείχθηκε

απολύτως φυσιολογική ως προς τη σύνθεση των αιμοσφαιρινών της. Το ζευγάρι αυτό

αποφασίζει να αποκτήσει παιδιά και ζητά γενετική συμβουλή.

α.  Στη  συζήτηση  που  είχε  το  ζευγάρι  με  τον  γενετικό  σύμβουλο  αναφέρθηκε  ο  όρος

“πολλαπλά αλληλόμορφα”. Να περιγράψετε τον όρο αυτό στο ζευγάρι και να εξηγήσετε

γιατί τα ανέφερε ο γενετικός σύμβουλος (Μονάδες 2). Να αναφέρετε τα αλληλόμορφα που

εμφανίζονται στους γονότυπους των δύο γονέων (Μονάδες 4).

β. Να προβλέψετε την πιθανότητα το παραπάνω ζευγάρι να αποκτήσει παιδί που θα φέρει

το “στίγμα” της μεσογειακής αναιμίας (Μονάδες 3).

γ.  Να  αναλύσετε  δύο  τρόπους  με  τους  οποίους  μπορεί  οι  γονείς  να  διαπίστωσαν  το

γόνοτυπό τους σχετικά με τη β’ θαλασσαιμία (Μονάδες 4).

 Μονάδες 13
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